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OLIMPIADA BRASILEIRA DE FISICA 2017 Ensino Médio

22 FASE - 19 DE AGOSTO DE 2017 1°e 2°anos

LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUCOES ABAIXO

1 - Esta prova destina-se exclusivamente aos alunos das 12 e 22 séries do Ensino
Médio. Ela contém 12 (doze) questdes.

2 - A prova é composta por dois tipos de questdes: |) Questdes de Resposta
Direta e Il) Questdes de Resposta Aberta. Nas questdes de resposta direta
somente serd considerada na correcdo a resposta final, enquanto nas questées
de resposta aberta caso o resultado final ndo estiver correto o desenvolvimento
podera ser considerado na pontuacdo final, de acordo com os critérios de
correcéo adotados.

3 - Os alunos da 12 série devem escolher livremente no maximo quatro questées
de resposta direta e quatro questdes de resposta aberta.

4 - Os alunos da 22 série também devem responder quatro questdes de resposta
direta e quatro questdes de resposta aberta que n&o estdo indicadas como
“exclusiva para alunos da 12 série”.

5 - O Caderno de Respostas possui instrugcdes que devem ser lidas
cuidadosamente antes do inicio da prova.

6 - Todos os resultados numéricos devem ser expressos em unidades no Sistema
Internacional ou seguindo as instrucdes especificas da questao.

7 - A duracédo desta prova é de 4 (quatro) horas, devendo o aluno permanecer na
sala por no minimo 60 (sessenta) minutos. Se necessario, € a menos que
indicado ao contrario, use: Velocidade da luz no vacuo = 3,0 x 10® m/s; g = 10
m/s% V2 =1,4;v/3 =1,7+/5 =2,2; m = 3; sen30° = 0,5; cos30° = 0,85; 1atm = 10°
N/mz; 1 litro = 1.000 cm®; Densidade da &gua liquida p = 1,00 g/cm?®
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PARTE | - QUESTOES DE RESPOSTA DIRETA

Questdo 1 (exclusiva para alunos da 12 série) - A figura abaixo mostra um
experimento ludico que permite o langamento de um bloco, a partir da base de um
plano inclinado de 30°, com a impulsdo feita por um sistema com molas. Um
sensor de velocidade instalado proximo da base deste plano registra os valores
da velocidade do bloco: Vi = 4 m/s, na subida e V, = 3 m/s, na descida.

Determine:

sensor de
velocidade

a) O coeficiente de atrito entre o bloco e o plano, caso exista.

b) A distancia d, em metros, percorrida pelo bloco na subida do plano.

Questao 2 (exclusiva para alunos da 12 série) — Estudantes de Fisica se
depararam com o0 seguinte problema: Um cubo macico, de 1 m de aresta, foi
empurrado por um individuo ao longo de uma distancia sobre uma superficie
aspera. Sabendo que o trabalho realizado pelo individuo foi de 1000 J e gastou-se
200 J em calor. Determine a parcela de energia, em joules, transferida pelo
individuo para um cubo, de 5 dm de aresta, no interior do cubo citado. Admita que
0 movimento seja do tipo MRUV e a energia seja distribuida uniformemente para

0 volume do cubo.
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Questao 3 — A figura abaixo mostra um sistema simplificado de frenagem de uma

5dm

1m

roda. Admita que o operador aplique uma forca no pistdo de comando cuja area
de seccdo € de 100 mm?, deslocando-0 2 cm. Este aumento de pressdo se
transmite integralmente a todos os pontos deste liquido, empurrando o émbolo do
freio, de 400 mm?2 de area, que atua na pastilha de freio da roda. Determine o

deslocamento, em centimetros, sofrido pelo émbolo do freio. Desprezar atritos.

émbolo do

freio Pistdo de

comando

Questdao 4 — Maquinas térmicas que podem transformar o calor em energia
cinética marcaram o inicio da quebra de paradigma social referente ao transporte
de cargas e pessoas. Tal periodo ficou conhecido como Revolucéao Industrial. O
estudo de motores foi de suma importancia para o invento de tais maquinas.

Suponha que uma maquina térmica hipotética opere em ciclos, conforme o
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diagrama a seguir. Determine o trabalho (em joule) realizado por esta maquina

durante a operacéo de um ciclo.
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Questdo 5 — A interacdo de um campo elétrico com um campo magnético explica
a natureza das ondas eletromagnética ou ondas luminosas. O segundo-luz é a
distancia que esta onda luminosa percorre em 1 s no vacuo. Um pulso luminoso é
emitido da Terra e refletido por um espelho, de alto poder de reflexdo, colocado
na Lua por uma sonda espacial, em uma de suas viagens, sendo recebido de
volta a Terra 2,6 s ap0s sua emissao, conforme indica figura seguinte. Determine

a distancia, em segundo-luz, entre a Terra e a Lua.
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Questdo 6 — Um recipiente com agua foi colocado sobre uma balanca digital, de
alta precisao, fornecendo a indicacéo de 900 g, conforme figura 1. Posteriormente
colocou-se um corpo, conforme o esquema da figura 2, obtendo-se a indicacao de
1030 g na balanca. Determine a magnitude do empuxo (em newton) aplicado pela
agua sobre este corpo.

Figura 1 Figura 2

PARTE Il - QUESTOES DE RESPOSTA ABERTA

Questao 7 (exclusiva para alunos da 12 série) — Um caminhdo se desloca em
MRU sobre uma estrada plana e horizontal. Um bloco M esta suspenso a uma
altura L/2 da carroceria do caminh&o, conforme esquema seguinte. No momento
em gue o caminhdo passa em A, o barbante de sustentacdo se rompe e o bloco
cai em queda livre. Determine a velocidade do caminhdo para que o bloco atinja

sua carroceria no ponto P.



B~

SOCIEDADE BRASILEIRA DE FISICA

v="? |_/2

Questdo 8 (exclusiva para alunos da 12 série) — Um estudante observou, no
Google Maps, uma fotografia de satélite que identificava um barco se deslocando
na Baia do Marajo, formando um Cone de Mach nas aguas, conforme o esquema
desenhado abaixo. Sabendo que as ondas na &gua se propagavam com

velocidade de 4 m/s, qual a velocidade do barco?
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Questao 9 — Um objeto pontual desloca-se com velocidade constante de 10 m/s e
aproximando-se do vértice (V) de um espelho concavo, de distancia focal 10 cm,
conforme ilustra figura seguinte. Num dado instante, ele passa pelo ponto A,
situado a 10 cm do centro de curvatura do espelho, com uma velocidade v = 10

cm/s. Determine
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a) a posicao da imagem, em relacdo ao vértice do espelho, quando o objeto
passa pelo ponto A.

b) a velocidade da imagem.

Questdao 10 — O motor de um barco possui a seguinte informacdo em seu

manual:
Sob poténcia maxima, o consumo médio € de 3 1/h (litros por hora).

Este barco efetua uma viagem de uma cidade A para uma cidade B,
localizadas as margens de um rio. Neste percurso “subindo o rio”, o consumo
médio foi de 9 litros de combustivel. No caminho inverso, ou seja, “descendo o
rio”, o consumo médio foi de 6 litros de combustivel. Sabe-se que a velocidade da
correnteza (V,) € constante e igual a 1,8 km/h. Determine a velocidade prépria do
barco (Vp).

SUBINDO O RIO DESCENDO O RIO

Questdao 11 — Entre um Sniper (Atirador de elite, franco tirador) e o desarme
luminoso vermelho de uma bomba, tem-se uma lamina de vidro transparente,

conforme figura abaixo. Admita, hipoteticamente, que o vidro possua 2 cm de
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espessura e refringéncia igual a 1,5 para a luz vermelha. Determine o
deslocamento vertical do rifle que é paralelo a linha de referéncia, mostrada na
figura abaixo, para que o Sniper consiga desarmar a bomba com sua mira

luminosa vermelha.

~~~~~~~ DESARME
LUMINOSO

Questao 12 — A Figura 1 mostra um corpo preso a uma mola, podendo oscilar em
MHS na vertical e com periodo de 1,4 s. Na Figura 2, 0 mesmo corpo é preso a
duas molas idénticas a anterior, sendo colocado para oscilar em MHS
verticalmente. Desprezando todas as forcas resistentes, determine o periodo de

oscilagcéo na situacao da Figura 2.

Figura 1 Figura 2




